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5SLASZLONE
ksnerész iizlelét
ja a t. ez. közönség becses figyelmébe.

a szegedi országos kiállításon a legmaga- 
[iet becses figyelmükbe ajánlom, 
j,mséggel tudatni, hogy nállam minden név- 
Ikalmis tárgyak a legnagyobb választékban 
ltok, és n i den darab, mely nálam vásárolta- 
látva, m-lyről jótállási vsvenyt adok.
rgvak n álam a legjutányos ibb árban meg- 

idaufé'e ócska ékszerek átalakítását és javitá- 
r-rt eiké-zitem. Vidéki megrendelések 24 ér t 

r, ezüstöt s drága köveket b cserélek, vagy 
rt kérem a nagy közönsig becies látogatását. 
Uj.jket úgy kész mu ikámra, mint megrendelt 

javítást ás újonnan készítését a legpontosab-

fttel 5zv. Versa Xadszlóné, 
arany és ékszerész üzlettulajdonos, 

kz Szikszai József háza alatt, -ma

o m

f. 8 E N

YmMm jegyei 4% tiszai sorsjegyekre
a hivatalos napi árfolyam szerint, havi 

ti ft tos részletekben.

Vonatkozási jegyei 4% tiszai sorsjegyekre
cs 'k 2 frt p illákkal egyszer máidén- 
korra, 13 részletben per 8 frt és ma­

radvány fizetéssel mintegy 53/4 frt.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre
Mar az első részletnek lefizetése jo 
gosit a f. hó 15-én tartandó húzást oz.

Vonatkozási jegyek 4% tissai sorsjegyeire 
Foiiyereni. ioo ooo ft. leró nélkül,
Legkisebb nytr niénv 110 frt, emel­

kedik 120 fiiig.

Ígérvények 4°;0 tiszai sorsje­
gyekre

csuk 2 fit és bélyeg. Tíz darabka 1 
ingyen.

Csak Becs A MáBuiJBwollzeile 13.
kiadóhivatalának váltóüzlete

W.üO

ASTHMA.
(Ziha.)

Gyorsan és biztosan ható szer a ziha 
(asthma) ellen, orvosilag megpróbálva, 
s mint meg-lDizliatÓt ajánlva, 
kiiíd m°g bérmentre 2 frt 50 krnak 

bérmentes beküldése mellett

M i'aiovetz A.
gyógyszerész,

Cxleic’nenbergben, Szíriában.
Raktár Debreczeiiben:

Dv. ROTíISCHNEK V. EMIL
gyógyszeriáráb .n.

.50

T" Blei lob ur C'. k. trafikans által Neu- 
mark-ban, kinek az öntől hozatott

FÜL-OLAJA
javiiva Dr M. Den sch által a teljes hal- 
iá-t neki visszaadta,—szíveskedjék nekem 
ezen olajból egy üveggel utánvét mel-

! lett küldeni.
Ileuhof, Ciehország, 28. súg. 1880.

Multerer János.
Ezen Dr. M. Deut-ch által javított

w fül olaj ^
egyedül kapható 2 frt 40 kr beküldése 

mellett, használati utasitá-sal
Budapesten Barna Zsigmondi

gyógyszertárában, Marokkói-utcza 1.
Egyedül valódi a peeséttel és üveg- 

öntvénynyel „Dr. M. Deutsch“ névvel el­
látott üveg.

Főraktár Bécs
Julius Gr it e t z, IF. Praterstrasse 49.

(388.)

sey-li

XT!!. 1881. évfolyam.

Előfizetési árak :
Helyben éa postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szára — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz, VEGSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bénnentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

13. szám.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP, " 

Ä debreczen - vidéki, „függetlenségi párt“
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szomb^K'V

Szerda, január 19.

Hirdetési dij:
Otlias.xbos petitsoréit 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ízbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-eu megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmentetleniil beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Debreczen, január 19.
Semmi sem mond oly éles és 

döntő bírálatot a kormányra, mint 
az : hogy a magyar nemzet mellőzé­
sével, ez országban lakó ugyan, de 
idegen nemzetiségekre kell támasz­
kodnia, mert ezek képviselőinek sza­
vazatától függ élete, halála.

Ausztriának százados politikája, 
hogy Magyarországot, a magyar 
nemzetet alkotmányra, szabadságra 
törekvésében mindig az idegen nem­
zetiségű osztrák alattvalókkal ellen­
súlyozta, kivonta Magyarországból 
a magyar katonákat, s megrakta 
idegenekkel, hogy lélekzetet se le­
gyen képes venni.

A magyar kormány- ugyanezt 
a methodust követi, azzal a válto­
zással azonban, hogy ő nem vihet­
vén ki sem a magyart, sem az ide­
gen nemzetiségüeket az országból, 
beviszi az országgyűlési terembe, s 
ezekkel leszavaztatja a magyarokat.

Magyar kormány, mely csakis 
idegen nemzetiségekkel képes ma­
gát egyik napról a másik napra 
fentartani a magyarság képviselői 
ellenében : alig képzelhető, de hát 
biz az, és pedig ilyetén körülmény 
közt valósággal létezik, és minden 
a magyar államiságot sértő kérdé­
sekben ezeknek segítségével, az 
ország nagy kárára biztos többsé­
get számit.

Az is igaz, hogy szemenszedett 
magyar embereknek kell azoknak 
lenni kik — saját nyilatkozatuk 
szerint is — megvannak arról győ­
ződve, hogy őket Magyarországon 
a magyar nemzetiség gyűlöli, még 
is egymással kezet fogva, mint „ma­
gyar kormány akarják magukat fen­
tartani s „magyar kormány“ firmá­
val uralkodnak épen a magyarság 
akarata ellenében.

Azonban most mái1 még ez a 
kormány is gondolkozóba esett, hogy 
a horvát határőrvidék megtörtént 
bekebelezésével m egszap ontandó hor- 
vát képviselet a bekebelezett lélek- 
száni arányában növeltessék-é ? mert 
a horvát képviselőknek kormányt 
támogató szavazata már eddig is 
igen sok milliójába került a szegény 
Magyarországnak, ha pedig most, a 
bekebelezett lélekszám arányához 
képest szaporittatik a magyar or- 
szággyülésre küldendő horvát kép­
viselők száma, akkor már nem mint 
most, hogy szavazatáért esetenként 
alkudozik, hanem követelni fog, kö­
vetelése pedig semmi esetre sem Ma­
gyarország érdekében történend.

A kormány fél, hogy ha a hor­
vát képviselők őket megillető szám- 
arányba jeleimek- meg a magyar or­
szággyűlésen, a Demokies kardját 
fogja tartani a kormány feje felett, 
melynek nyomása alatt neki vagy 
bukni, vagy mindent engedni kell, 
mert túlságosan megnövekedvén szá­
muk ; szavazatukkal bármelyik párt­
nak is többséget szereznek.

A kormány — melyet maga ké­
szített — most már fél a két élű

fegyvertől, melyet — ha a horvátok 
minden követelését megadja — mel­
lette, ha csak részben is megtagad­
ja : ellene lehet felhasználni.

Egy kormánytól, — mely saját 
nemzete mellőzésével, annak rokon- 
szenve félre dobásával, csupán csak 
a hatalomra és idegen nemzetiségek 
kegyelmére támaszkodva tartja fent 
magát, s a magyar kormány tekinté­
lye aláásásával ilyen körülmények kö­
zé jut, — sohasem várhatja Magyar- 
ország, hogy valaha a magyar ér­
deket képviselje, és hogy Magyar- 
ország méltóságát fenttartva, Ma­
gyarország jogos követelményeinek 
érvényt legyen képes szerezni.

Nagykörösön a függetlenségi pár­
szervezése és az érsz. képviselő választót 
si mozgalmak megindítása tárgyában va­
sárnap nagy értekezlet volt a közp. gaz­
dasági egylet helyiségében-

A kormány, a mint értesülünk, a 
ezukor, kávé és sör fogyasztás megadóz­
tatásáról szóló törvényjavaslatot le szán­
dékozik venni a napirendről, és e rész­
ben szerdán a tárgyalás megkezdése előtt 
fog indítványt tenni.

E lépésre az indítaná a kormányt, 
hogy a jelenleg Budapesten időző párthí­
vei közt nincs biztosítva a javaslatok, meg­
szavazására a többség.

A névmagyarosítás ügyében az 
„Ellenőr“ értesül, hogy a belügyminiszté­
rium egyik osztályában már dolgoznak 
egy törvényjavaslaton, mely a képviselő­
háztól a névmagyaritásokért eddig járt 5 
frtnyi bélyegdij elengedését kéri.

Az apatini választó-kerület képvi­
selőjelöltjéül Matlekovics államtitkár kiál­
tatott ki.

Bécs, jan. 18.
A franczia javaslat, hogy a hatalmak 

kollektiv lépésével határozott nyomást gya­
koroljanak a görög kormányra, hogy igy 
a választott bíróság elfogadására bírják, 
megbukott s mérvadó politikai körök­
ben általánosan azt hiszik, hogy minden 
kilátás eltűnt a görö g-t örök 
kérdés békés megoldására. E 
nézetet a ma Berlinből és Konstantiná­
polyból érkezett táviratok megerősítik.

A hatalmak most már nem fognak 
együttes jegyzéket intézni a görög kormány 
hoz, de ujjolag utasították athéni képvise­
lőjüket, hogy a kapaczitálás minden módját 
használják fel a kormány harezi kedvének 
mérséklésére ; egyúttal adják tudtára a kor­
mánynak, hogy Európa támogatásra nem 
számíthat.

Konstantinápolyi jelentés szerint ot­
tani görög bankár körökben tudni vélik, 
hogy Osman pasa sürgeti a portát, szólí­
taná fel Görögországot a mindkét államot 
tönkre juttató fegyverkezések beszünteté­
sére.

A zsandár javaslat.
A képviselőház tegnapi ülésén foly­

tattatok a közbiztonsági szolgálat szer­
vezéséről szóló törvényjavaslat általános 
tárgyalása.

C s a n á d y Sándor a tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslatot még azon esetben 
sem fogadná el, ha Tisza Kálmán mi­
niszter elnök beváltotta volna e képvise-

lőhazban és igy a nemzet szine előtt 
azon időben tett Ígéretét, midőn politikai 
hitelveinek árán becsempészte magát a 
miniszteri, illetőleg a miniszterelnöki 
székbe, azon Ígéretét, miszerint ő ren­
dezni togja az ország, a nemzet pénz> 
ügyeit. Mert hiszen köztudomású dolog, 
miszerint a miniszterelnök, hogy politikai 
hitszegése által elkövetett nemzetellenes 
bűneit némileg helyre hozza, tévútra akar­
ván vezetni a nemzetet, oda nyilatkozott, 
miszerint ő csak is azért fogadta el az 
általa is elkárhoztatott, átkosnak neve­
zett közösügyes közjogi alapon a minisz­
terelnökséget, hogy az állam bevételei és 
kiadásai közti egyensúlyt helyreállítsa. 
Miután azonban a miniszterelnök, szokása 
szerint e téren sem váltotta be Ígéretét, 
sőt Ígérete ellenére miniszterelnököskö- 
dése alatt folytonosan szaporította a de- 
ficzitek mennyiségét, nem fogadja el a 
törvényjavaslatot.

De nem fogadja el a törvényjavas­
latot azért sem, mert a kormány az adó­
kat emeli.

Én — igy folytatja — szeretem hin­
ni, hogy a kormánypárti képviselők közül 
is többen fognak lenni olyanok, kik e 
törvényjavaslatot nem szavalhatják meg, 
mert adóemeléssel áll kapcsolatban, nem 
szavazhatják meg azon okból, mert tudo­
másom szeriül a kormánypárti képviselők 
nagy száma megválasztatása alkalmával 
megígérte választóinak, hogy az adót ma­
gasabbra emelni nem fogja, s ha daczára 
ez Ígéretüknek, mégis az adóemelés érde­
kében szavaznának, akkor jogosan mond­
hatom el, hogy politikai hitszegők.

Nem fogadom el továbbá a törvény­
javaslatot azért sem, mert ennek értelmé­
ben a rendőrség élére katonai méltóságok 
szándékoltalak állíttatni. Már pedig köz­
tudomású, hogy a polgári osztály nem szí­
vesen teszi magát érintkezésbe katonai 
méltóságokkal. Nem méltóságokra van az 
államnak szüksége, különösen a rendőr­
séget illetőleg, hanem igenis szüksége van 
tevékeny erőkre, melyek éjet-napot egygyé 
tevén; őrködjenek a nemzet biztossága fe­
lett. Valójában szomorú helyzet az, mely­
ben a nemzet jelenleg van. E szomorú 
helyzetet előállították a 67-diki és 78-iki 
közösügyi kiegyezések és Tisza Kálmán 
miniszterelnök urnák nemzetgyilkoló po­
litikája.

Alig volt a nemzet szerencsétlenebb, 
nyomorultabb helyzetben, mint jelenleg s 
vigasztalásul szolgál nekem, hogy e néze­
temet fejbólintásával igazolta Beöthy Al­
gernon képviselő ur. (Élénk derültség. He­
lyeslés a szélsőbalon.)

Mondottam, hogy alig volt nyomasz- 
tób>b helyzetben a nemzet, mint ma, pedig 
tudjuk, hogy mint már máskor is említet­
tem — dúlta hazánkat több Ízben törők, 
tatár) osztrák, muszka ; ha vérző sebeket 
hagy dák is hátra elleneink hazánk terüle­
téről távozásuk alkalmával, de a hazasze­
retetben, az alkotmányossághoz való hü 
ragaszkodásban egyesült nemzetnek sike­
rült a vérző sebeket begyógyítani. De a 
sebeket, melyeket a közös ügyes intéz­
mény és Tisza Kálmán ur politikai hite- 
hagyottsága a neaizet egy részének erköles- 
telenitése által ütiftt a nemzet testén, alig 
lehet begyógyítani, hacsak az öntudatra 
ébredő nemzet ki nem fogja metszeni a 
nemzet testéből a rákfenét. Nem fogadom 
el a törvényjavaslatot. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Mocsáry Lajos nem látja indokolva 
a reform szükséges voltát közbiztossági 
szervezetünk terén s tagadja azt, hogy 
Magyarország közfciztossága nem volna 
kielégítő állapotban. Nem mondhatja senki, 
hogy nem volna elég lopás; van nálunk 
kis tolvaj, nagy tolvaj, az utóbbiak faj­
tája az utolsó időkben szaporodik. (De­
rültség és helyeslés a szélső baloldalon.) 
Rablások, erőszakoskodások valóban, azt 
lehet mondani, hogy bámulatosan csekély 
mértékben fordulnak elő. (Igaz ! Úgy van !

a szélső baloldalon.) Nem mondja, hogv 
uáluuk ki lehet tenni a mezőre egy zacskó 
aranyat, hanem az, hogy a falusi lakások­
ban nyitott ajtók mellett hálnak az embe­
rek, azt mutatja, hogy nálunk a közbiz­
tosság valami rossz állapotban nincs. (Igaz 
a szélső baloldalon.)

És még ehhez járul az hogy zen­
dülés, nagyobbszerü csendháboritás egy­
általában nem fordult elő. És ez, tekintve 
a mi összes kormányzati rendszerünket, 
közigazgatásunk egész kezelését, tekintve 
az adó exekueziók, a tinánezfosztogatáso k 
és általában népünknek a rósz igazság­
szolgáltatás által töténő elkinzást, valóban 
bámulni lehet azon, hogy ebbeu az or­
szágban nincs anarchia. (Iigaz! Úgy vau! 
a szélső baloldalon.

Ez hát, a mig egyrészről kétségkí­
vül bizonyítja azt, hogy népünk kiválólag 
türelmes, rendszerető, törvénytisztelő, más­
részről argumentumul felhozható arra nézve, 
hogy a közbiztoság fentartásának jelen­
leg fenálló módja rósz, elégtelen nem 
lehet. Valóban, úgy látszik a kormány 
maga is bámul, hogy ez igy van, hogy a 
közbiztosság tűrhető állapotban van és 
mintha maga is azt hinné, hogy is azt 
hogy az ö eljárása mellett a jelenlegi ál­
lapot sokáig nem lesz fenntartható épen 
azért gondoskodik szigorú eszközökről a 
közbiztosság fentavtására, mert tudja, hogy 
ezen közigazgatási rendszernek más kö­
vetkezménye utóvégre sem lehet, miut 
anarchia. (Igaz! úgy vau! a szélső balou.) 
Nem fogadja el a törvényjavaslatot. (He­
lyeslés a szélső balon.)

Az ülés tovább foly.

A béke.
A Wiener Alig. Ztg.“-nak jelentik 

ismét, hogy a Dardanellákban szorgosan 
folyik a készülődés, minden erődöt üte­
gekkel látnak el; a kikötő helyek rcdi- 
fekkel erősittetnek, a bulairi vonalat tü­
zérséggel és nizamokkal fedezik. Abydos- 
nál, Dardanumuál, Renkiöjnél és a Beszi- 
kaübölben ü erőd épülőben van. A főpa­
rancsnokságot Dsemál basa viszi. Egy tor­
pedó vonal már le van rakva, de roszuí 
s ez okból állítólag a tengerészeti minisz­
ter elfogatott.

Sugalmazott londoni jelentések sze­
rint az angel kormány-körök a Görög- és 
Törökország közti háborút kikerülhetet- 
lennek tekintik s Görögország katonai 
ehanceait nem tartják reményteleneknek. 
Jelenleg fegyverben van 60.000 görög, 
szabadságolva van mintegy 10.000 tarta­
lékos és nemzetőr 32.000 ; ágyuk száma 
235; a tengeri haderő 10.000 főre megy.

Növeli a bajt még az is, hogy a 
porta a választott bíróságot vissza fogja 
utasítani, ezen visszautasítás azonban el- 
leninditvány alakjában foglaltatik s Euró­
pát figyelmeztetni fogja a porta, hogy Gö­
rögország háborút készít elő s ezért tehát 
a porta kénytelen arra kérni a hatalma­
kat, hogy akadályozzák meg a hadikésztt- 
leteket. A felhívás zavarba ejtheti a ha­
talmakat ; mert politikai körökben meg 
vannak arról győződve, hogy Görögország 
nem fog szép szóra hajtani.

A népszámlálás után.
Budapest. Általánosan feltűnik, 

hogy mig Európa nagy városaiból min­
denfelől, sőt már Amerikából is érkeznek 
hirek a népszámlálás lélekszámot illető 
eredményéről, addig Budapesten még min­
dig nem tudni, menynyi a lakos. Ennek 
az az oka, hogy mig pl. Bécsben kültelek 
nincs, addig Budapesten, kivált a budai 
részen igen kiterjedt kültelkek vaunak, 
mik az öszszeirást fáradságossá teszik, s 
másrészt a távollevők is összeirattak, hogy 
tehát a számszerinti eredmény megállapit- 
iató legyen, az összehalmozott nagy anya*
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got mind át kell nézni. Logy a távollevők 
levonathassanak. Ez a vele foglalkozó 13 
egyénnek 10 napi munkáját igényli. A 
megközelítő eredmény ugyan .>50,000, de 
a kétségtelen s részletezett lélekszám csak 
napok maira lesz tudható. Az anyag tel­
jes feldolgozása vagy felesztendót igényel.

Szeged. Szegeden is be ran már 
fejeire a népszámlálás, dekintre a várost 
ért árvizosapást, Írja a „Szegedi Napló , 
az eredmény kielégítőnek mondható. Bár 
még néhány számlálást kerületből hiány­
zanak az adatok, alig fogunk lényegesen 
eltérni a valóságtól, ha Szeged jelenlegi 
népességének számát 71,000-re teszszttk. 
Az 1870-iki népszámláláskor 70,179 lélek 
lakott Szeged területén, azóta bekebelez­
tetek Uj-Sieged 827 lakossal ; öszszesen 
tehát a régi lakosság 71,000 lélekre ment. 
Amint a fönt! adatból kitűnik, a népesség 
száma, ha nem is emelkedett, de nem is 
csökkent.

Csongrádon van jelenleg 17,882 
lélek, ebből férfi 8999, nő 8883, 1870-ben 
volt 17,350, 1857-ben 15,4 <9.

K ■ 1 á n (Báesmegyében) a lakosok 
száma 8101, 1870 ben volt 7887, 1857-ben 
0908.

Debreczenben az öszszegezés 
még nincs meg, de a számítás szerint a 
népesség ssáma jelentékenyen gyarapodott.

Essipoff Anette hangversenye.
Uebreezen, jan. 19.

A debreezeni zeneértő közönség 
nagy műélvezetben részesült tegnap; 
ugyanis a világhír* művésznő, ki Európa 
összes nagy városában játszott és ott te­
kintélyes lapok által kedvező véleményt 
nyert játékát illetőleg, Essipeft Anette 
felkereste városunkat is, hogy minket já­
tékával gyönyörködtessen. Nem nagy 
számú, de kizárólag zenei körökből gyiilt 
egybe a Korona vendéglő nagytermébe 
a közönség. S ha bár a hangversenyző 
törekvését nem koszorúit* anyagi siker, 
de annyival több jutott a fényes elisme­
résből.

Midőn zongorához lépett, a közön­
ség szívélyes tapssal üdvözölte, mely já­
téka alatt mindannyiszor megújult, vala­
hányszor cgy-egy darabot bevégezott.

Essipoff asszony valóban megérdemli 
a művész nevet, szerintünk csak az szá­
míthat „művészi epiíhetonra“ a ki a szerző 
követelménye szerint adja ölő darabját. 
Es a hangversenyző ezt tartja szem előtt. 
Fő elve az, hogy felfogja a szerző gon­
dolatait, az érzelmek fény és árnyolda­
lait és azokat a szerző törekvése szerint 
adja elő.

De nem esokély figyelemre méltó, 
hogy e művésznő már természeténél fogva 
is a zongorára van hivatva.

Kezei Liszt legnehezebb darabját és 
a legegyszerűbb darabokat is egyiránt 
egyforma könnyedséggel játszák. Kiváló 
tulajdona, melyszerint az ütése, kezdve a 
leghíresebb aeeordoktól a legpianissimób- 
bakig a terem bármelyik pontján tisztán 
és egyforma erőben hallható.

Előadásából a részleteket külön, 
külön kiemelni bajos, mert minden szerző 
darabjait kitünően játsza, mégis megje­
gyezzük, hogy Chopint játszotta kiváló 
technikával, s ezon kívül Beethovennek

„fíenatá'-ja és Liszt Ferencz „Tarantel- 
le‘-ja tetszettek leginkább.

A közönség megelégedetten távo­
zott.

Bartfay.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Fővárosi hírek.
(Uj éneklő madár.) A berlini 

Journal für Ornithologie legújabb számá­
ban Madarász Gyula budapesti múzeumi 
segédör egy uj éueklőmadár-fajt ir le, me­
lyet városligeti kertjében lőtt. A nova spe- 
eiesnok Fhyllopseus eurvirostris nevet 
adott. Az igen csinos kis madar görbe 
csőre és sötétbarna szárnya által élesen 
különbözik a zöld lombpacsirtától. Az uj 
madárfaj nagy feltűnést okoz a tudomá­
nyos körökben; Tschudi levélben kérte 
Madarászt, hogy küldje el neki az uj ma­
darat tanulmányozás végett, mit a nova 
species felfedezője rögtön megtett. Feltűnő, 
hogy mig Corus a berlini folyóirat szer­
kesztője örömest és első helveu (színes 
ábrával) közölte az uj madárról szólló tu­
dósítást, a magyar természetrajzi Füzetek 
szerkesztősége egyszerűen mellőzte.

(S z • m o r u vég.) Tizenkét év előtt 
a német színházban egy jó házból való 
csinos fiatal lány tűnt tel. A szerelem csak­
hamar elvonta a múzsától. Egy kereskedő 
ólettársa lett s boldogan élt, de csak rö­
vid ideig. Az 1873-ki „krach* az ifjú ke­
reskedőt tönkre tette. Vagyonát vesztve 
maga oltotta ki életét. A szegény nőnek 
auóta évről évre rosszabbul ment dolga. 
Utoljára egy sugárúti ház piaczéjében jó 
emberek adományaiból élt. Hogy baját s 
múltját feledhesse, a mámor kétségbeesett 
segélyéhez folyamodott. Küzelébb a ház­
ban két napon át nem látták a szerencsét­
lent. A házmester lement a pinezébe s 
megtalálta szalmafekvésén, holtan. Az elő­
hívott orvos megvizsgálta s kijelentó, hegy 
mámorosán lefeküdt, elaludt é* — meg­
fagyott.

(A népszínház uj bérlője) 
októbertől kezdve Evva Lajos lész, Rá­
kosi sógora. Rákosi jövőre csak jó ta­
nácscsal fogja támogatni au uj igazgatót 
s színmüvei vei. A színház egész berende­
zését 20,000 írtért adja át Evvának, aki 
mögött, a mint mondják, egy vagyonos 
ember áll. A tagokkal Evva újítja meg a 
szerződést, valamint Bl&hánéval is, — ha 
lehet. Mert ez elkényeztetett művésznő, 
felcsigázott követeléseiből nem akar en­
gedni. Ez volt az oka annak, hogy Rá­
kosi a színházat ki nem vette. Mert Bla- 
háné nélkül, vagy a szerfölött drága Bla- 
hánéval nem mer a vállalatba belemenni, 
féltve eddigi megtakarított vagyonát.

melyből látható, hogy városunk népessége 
144 — számmal apadt a múlt évtized 
alatt, de a magyarelem óriásilag szapo­
rodott, s nem kell még csak egy évtized, 
csak egy második népszámlálás, és bizo­
nyosan már egy németet, vagy svábot sem 
fog itt találni, mert mindnyájan magya­
rokká leszünk, s nemcsak nyelvben, ha­
nem érzületben is, legjobban bizonyítja 
ezt az, hogy a sváb fia semmiért sem 
haragszik annyira, mintha öt svábnak 
nevezik.

Ezen nem is lehet csudálkozni, mert 
városunknak történelmi nevezetességű 
múltja van, mert a s:: ibads: g zászlóját 
itt oly sokszor lobogtatták, meri az er­
dőd! vár hajdanában a líákócziak egyik 
fészke volt, mert ezelőtt nehány évtized­
del is itt lett szerelmes egyik hallhatat­
lan költőnk Petőfi, s az itteni várkápol­
nában esküdött sirigíartó hti szerelmet 
Szendrey Juliánájának !!

Csak nehány évtized gördült le azóta, 
és ma, az akkor fényben úszó Rákóczi 
vár romban hever, a kápolnával együtt! 
Leromboltatta azt uj ura, nehogy avarban 
levő szobákért adót kellessék fizetnie !

Lett volna légyen e vár egy egy­
szerű közmagyar nemesé, bizony nagyobb 
kegyelettel viseltetett volna az e nagy 
múltú vár iránt, mint milliomos birto­
kosa ?

A feneketlen nagy sár vaskemény- 
ségüvé lett, hólepel borítja azt, a forga­
lom minden tekintetben megindult. Bo­
runk közép mennyiségű, de kitűnő mi­
nőségű, s most már nap nap után emel­
kedik ára, erre szükségünk van, mert az 
adóért nagyon sajtóinak édes mindnyá­
junkat.

Városunk népessége 2018, s ebből 
helv. hitv. 165, de imaházunk nem lévén 
eddig, ha a tavasz elközelg, egy egyszerű, 
de díszes imaház és torony építéséhez fo­
gunk, földes urunk gróf Károlyi fogja azt 
építtetni, anyagot és telket a gróf ur ad, 
napszámot pedig az összes városi római 
cath. egyház hivei, mely felette igen di­
cséretes esemény és az itt lakó maroknyi 
protestánsokat örök hálára kötelezi le!

Van városunknak egy kitűnő gor­
donka művésze is, Kovács Lajos ur, az 
uradalmi mérnök ur fia, ki már eddig is 
több helyen, u. m.: Budapesten, Nagybá­
nyán, N.-Károlyban, Szatmáron és Nyíregy­
házán lépett fel hangversenyben s mint 
tudom, még e hóban Debreczcn városát 
is szándéka van meglátogatni, annyit előre 
is mondhatok, hogy a közmegelégedést és 
dicséretet, teljes mérvben kifogja érde­
melni.

r. 1.

A vidékről.
— A „DEBRECZEN“ saját levelezőjétől. —

Erdőd, Szatmármegye, jan. 17.
A népszámlálás bevégeztotett nál- 

link is, — az eredmény egyrészről ugyan 
kitűnő eredményt mutat, de másrészről 
nagyon leverő az.

Ugyanis a múlt népszámlálás alkal­
mával városunk népessége 2252 volt, s 
mind német ajka, jelenleg pedig a népes­
ség 1012 férfi és 1096 nő, igy összesen 
2108 éi ebből több, mint 2000 magyar,

ÚJDONSÁGOK.
* A függetlenségi-párt és kör 

szombaton este együttesen tartandó táncz- 
vigalma iránt, rendkívül nagy érdeklődés 
mutatkozik. Daczára, hogy igen sok meg­
hívó küldetett szét, sokan panaszkodnak, 
hogy ilyeneket nem kaptak. Figyelmez­
tetjük mindazokat, kik meghívóra igényt 
tartanak, hogy a függetlenségi-kör helyi­
ségében a bál napjáig, jelentkezni szí­
veskedjenek.

* Köszönetnyilvánítás. Tekinte­
tes Hauke Leó városi tanácsnok ur, a

Oivald él Alum.
— K. Hozegear regénye. —

(Fordította: M—y.)
(9.)

Ferdinand megérkezett, s lassan 
mentek tovább az erdésszel.

— Én még mindég csodálkozom 
öaök ezen utján — monda az utóbbi.

— En is — válaszolt Ferdinand — 
különös passiója veit kedves kisasszo­
nyomnak. Ön sem is gondolja, hogy mi 
rejlik ez útban. Hallja tehát: A múlt 
farsangon Mildau ur, leánykája tisztele­
tére házi mulatságét akart readezni. Az 
ilyesmit ö nem szereti, monda a kicsi, s 
szépen megköszönte. Ekkor választást en­
gedett neki ae atyja, vagy utazni men­
nek valamerre, vagy épen más valamit. 
Akker illett elő a kicsi szivbeli kívánsá­
gával: el a hegyekbe, a hol a dalok szü­
letnek ; a keleti erdőkbe szeretne meani 
a nyáron. Mildau jót nevetett leánya rósz 
választásál, do teljesitetto azt. így jöt­
tünk el, megnézni az erdei dallok ha- 
záját.

— Őszintén szólva, azért a rósz 
Tersekért nem törtem volna ide fájós lá­

baimat, de annak a kis tündérnek nem 
lehet semmit megtagadni.

Az utóbbi szavakat már lassan 
mondta az öreg, a leány mái’ közel volt 
hozzájuk. Borostyán-inda volt kezében.

— Melyikőnket koszoruzza meg ? — 
tréfált az erdész.

— Szegény anyjának lesz ez a sír­
jára — monda Anna az öreghez fordulva. 
Ön jól ösmerte e nőt — erdész ur — 
Stammer anyját, ki a múlt télen halt el
— ugy-e?

— Igen — ösmartem — felelte las­
san az ifjú. Nemes egy nő lehetett. Én 
nem köszönhettem meg neki az örömöt, 
a melyet fia ©kőzett nekem, s igy csak 
sírját koszoruxom meg.

Az erdész hallgatott. Tovább vezette 
karján a leányt, a kiben a természetes 
ség s elmésség oly szépen párosult. Se 
káig hallgatott.

Midőn a forráshoz értek — a hol 
már jövet reggeliztek — leültek a mohos 
kövekre. Ferdinand szomjas volt. de nem 
volt mivel meríteni vizet.

— Ha erdei szokás szerint akar inni,
— szólott az erdész az öreghez — kérje 
el a kisasszonytól ezélszerü kalapját.

S ezzel átvette a kalapot s széles 
karimáját felhajtva a forrás alá tartotta s 
ngy kínálta meg az öreget.

Ilyen pohárból ihatni kedve jött a

debreezeni önkéntes tűzoltó-egylet tűzjelző 
alapjára 5 forintot adományozott, melyért 
az egylet nevében hálás köszőnetemet 
nyilvánítom. Debreczen, 1881. január 19. 
Tikos István, ö. t. egyleti pénztárnok.

* Esküvő. Ma délután vezette ol­
tárhoz helybeli fiatal kereskedő Geiger 
Emil helybeli Jakos Wertheimer Mór Ró­
zsa leányát. Áldást kívánunk e frigyhez.

* Hangverseny. Mint biztos kut- 
forrásból értesültünk, városunkban legkö­
zelebb Helmsberg hires bécsi tanárnak 
volt tanítványa, és a budapesti zene-aka­
démia tehetséges tagja — egy fiatal he­
gedűművész — fogj* magst bemutatni, 
Léderer Dezső nr személyében, kinek 
utóisó fellépéséről múlt év decz. 31-én az 
összes fővárosi lapok kedvezőleg nyilat­
koztak. A hangverseny érdekességét még 
az is fegja emelni, hogy városunk nehány 
fiatal tehetsége fel fog kéretni, abban való 
közreműködésre.

* A helybeli nöegylet által folyó 
hó 22-én szombaton tartandó álarezos 
tánczvigalomra 2 frtos belépti-jegyek — 
Szepessy és Kerekes urak diszmti-áru és 
Beke László ur női divat-áru üzletében 
— már válthatók. Márton László nőegy­
leti pénztárnok.

* Húsz fok hideg. Trencsénme- 
gyóböl öles havat és — 20° R. hideget 
jelentenek.

* Helyreigazítás. Csudálkezással 
olvastam a „Debreczen“-ben, hegy a teg­
napelőtti tfizlárma alkalmával a tűzoltók 
csapóutcza végére mentek, mert a tűz ne­
kik oda jelentetett, tisztelt tudósítójuk 
téred, mert a tűz Pétertiára jeleztetett a 
a tűzoltók a rövidebb nton a várutezán 
keresztül, a Csokonai kert keleti oldala 
mellett, Péterfiára siettek s a tűznek nyo­
mát se látva lementek az ntcza végéig s 
onnan ugyanazon utón visszatértek; ezt 
biztosan állíthatom, mert ép akkor jöttem 
az „István“ gőzmalomból. Tikes István.

* 1080 évvel ezelőtt. Kr. u. Sül­
ben az akkori jegyzetek szerint, épen 
mint a most folyó télen nagyon enyhe 
karácsony volt a azon évben dőgvész 
ütött ki. Úgy el vau már rémülve sok 
ember az efféle eseményektől, hogy ez 
évre szintén döghalált jövendőinek a — 
tudákosok.

* Tűz. Tegnap délután 4 órakor, 
Kovács Imre asztalos-mesternek serfóző- 
utczai házánál, az épület hátnlsó részében 
levő műhely belülről kigyuladt. A szom­
széd lakosok korai észrevételének köszön­
hető, hogy a tűz, mielőtt a műhelyben 
szétszórt, megégett deszkadarabokon kí­
vül nagyobb kárt okozott volna elíojtatott. 
A tűz, a hás lakói távollétében magukra- 
hagyott két kis gyermek vigyázatlan tü­
zeléséből eredt; daczára a tömegesen ma­
gasba tóduló füstfellegnek, e tüzeset ki­
kerülte a toronyőr figyelmét.

* Az „Ellenőr“, — a budapesti, — 
hogy országosan nem elvastatik, köztudo­
mású. Most több helyről értesülünk, misze­
rint a kormány az Ellenőrt községi elöl­
járóknak és korteseknek, mint választásra 
tüzelő abrakot küldi ingyen. Ez megbecsü­
lése a czimzetteknek is, és méltó felbecsti- 
lése az Ellenőr értékének is. Lásd Sennyei 
mégis van a mit a kormánypárt ad — 
ingyen!

* Félreértés. Eszeveszetten rohan 
haza X. nr a féltékeny férj. Valaki meg-

leánynak is. Hoszszan ivott a kalapból s 
talán a tulajdonosra gondolt ki azt vi­
selte. Az ő egészségére, boldogságára itta 
ki a forrásvizet.

Tovább mentek ismét; beszélgettek 
különféle dolgokról. Az ifjú beszélt a nö­
vényekről, az állatokról, hegyekről s min­
denről a mit láttak.

Mint régi ösmerösök feszesség nél­
kül beszélgettek. A midőn mára tisztásra 
értek — a honnan a szép, a széles völgybe 
belátni lehetett — lemenőben volt a nap, 
s csak néhány vörös sugár, épen oly pi­
ros mint reggel, szegélyezte körül a he­
gyek csúcsait. Az est ünnepélyes csendje 
feküdt a környéken.

Midőn azon helyre értek a hol az 
ösvények, s kegyúriak ágaztak el, az er­
dész hirtelen megáilott.

— Kisasszony ! uram ! monda, mivel 
önök Karnsteinba szándékoznak, itt vál­
nunk kell.

— Ah be kár! folytat» az öreg, — 
olyan kedélyesen fecsegtünk volna tovább. 
Igen kedves ösmeretséget kötöttünk.

Mildáu Anna lassan mondta: Az ut 
nagyon is rövid volt.

— Jó véleménynyel legyen kérem, 
egy ügyetlen erdei ember felől, folytatá 
az i§u, s ne sajnálja a fáradságot a ke­
leti erdőkbe.

— Ha a városba jön erdées ur, lá­

togasson meg minket is, hivta meg Fer- 
dinánd. Az erdése kérdöleg pillantott a 
leány nagy szemeibe.

— Sőt talán nem is egyedül fogok 
elmenni — mondá tréfásan — ha nem 
is vagyok az erdei dallok költőjének lel­
kesült tisztelője, mint olvasójának egyet­
lené, mindazáltal jóbarátságba vagyok 
főldirn Strammer Oswalddal, s mindég 
felkeresem, ha a városba megyek. És 
mivel most már jó ösmerösök lettünk — 
el is vihetnem Oswaldot önökhöz ?

— Kérem ne tegye azt, kiáltott 
Anna ijjedten — én félnék tőle, g szó­
hoz sem tudnék jutni, de nem is jönne 
el önnek. Az ily«r ember nem olyan, 
mint mások.

— Annál jobb, Mildau kisasszony, 
tehát nem fogom őt bemutatri — mondá 
az erdész. Ön talán csalódni fogna — 
nagyon kellemetlen pedig, ha egy szép 
ábránd a mindennapiasság porába sülyed 
le. Stammer olyan, mint a többi embe­
rek. Fiatalságától ösmerem, mindég jól 
voltunk együtt; elhiheti nekem ; neki is 
megvannak erényei, s gyengeségei ép úgy, 
mint a többi embereknek, igy képzelje 
öt, ha önt e költő valódisága legkevés­
bé is érdekli. — És most éljenek boldo­
gul ! nagyon boldogul!

(Folyt, köv.)

súgta neki, Lógj 
keméti nevű unj 
— Kecskeméti, 
sem hallottam 
lálom . . . És 3 
lálja Kecskeméti 
ki tegnap még 
aszfaltot, ma azol 
alatt folytatja uf

* Tóth Ei 
ról a következői 
lúgban, mely azl 
jegyzeteiből töbl 
zöl: Ma három f 
költő jegyzése, 
ben egy nyári i 
dúltam el tiz ni 
után. Magam voj 
sérő társam eg^ 
karácsony volt 
csárdához érve,! 
odabenn. Bezörj 
— de az ivóba 
paraszt ember bj 
kadtságom melle 
határozván magq 
meszely bort rer 
lévén az ötös bj 
melyből a zsidó j 
sokat adván a 
négy forint hetvl 
sza. A bortól ml 
ntra s mér jó dj 
szerencsére, — 
megcsúszom s 
dába zuhanok, 
van egy hamar 
folytattam utams 
ton megismerém] 
egyik paraszt re] 
„Erre köllött mtf 
a körmünkből!“ 
lelte: „Ej, hátbi 
forint hetven kra 
sokáig fázni!“ lí 
gyos földhöz. Sej 
várnak, s igy tej 
mek közt két jól 
unva a czirkálásfl 
ölt meg. Azóta

* Rémes 
galomban. Vasárj 
négy iskolás fiú 
korcsolyázás közi 
eltűntek a jég alf

* Ax „Oi 
irodalmi lap 9-it 
más s igen szép) 
krajezár.

* Gyilkos] 
pókban megrenc 
Mihály István jó] 
Ugyanis midőn 
gével és sógorát 
egy ház előtt 
fában megbotlott 
ban levő pipája 
szemén keresztüli

* Óriási 
ban, a lancashie] 
közt. E sztrájk 
zül, melyeket a 
40,000 munkás

* Az oroi 
liomos közt, kit 
tartózkodnak, eg] 
valami Dervies, 
az ezeregy-éjre 
tál. Nemrég meg] 
Valrose kestélyt 
eddig hallatlan 
A jövő héten 
a nagy bálok 
meghívót küldöz] 
ki mellesleg rael 
velő, Európa leg] 
meg téli székliel] 
van egy 50 tag] 
200 ezer frankja| 
bob jövedelmét 
cstilik.

* Szerein 
vendéglőbe egy 
nem régiber Et
egymás szép 
temee adóssá« 
Most kitűnt,' 
pinezérnő vol 
tanuló, ki az 
összeget sikk; 
hölgyccskével

* Dyua 
Pénteken kev 
salfordi kasza 
fegyvertárat 1 
kérdéses fegy 
* manchesteri 
Terei. A robb 
szétrombolta j
mely alá a d; 
ben volt assoi 
sebesültek; a



debreczeni önkéntes tűzoltó-egylet tűzjelző 
alapjára 5 forintot adományozott, melyért 
az egylet nevében hálás köezönetemet 
nyilvánítom. JDebreczen, 1881. január 19. 
Tikos István, ö. t. egyleti pénztárnok.

* Esküvő. Ma délután vezette ol­
tárhoz helybeli fiatal kereskedő Geiger 
Emil helybeli lakos Wertheimer Mór Ró­
zsa kán} át. Áldást kívánunk e frigyhez.

* Hangverseny. Mint biztos kut- 
forrasból értesültünk, városunkban legkö­
zelebb Helmsberg hires bécsi tanárnak

ft volt tanítványa, cs a budapesti zene-aka- 
ü déinia tehetséges tagja — egy fiatal he- 
t! gedtlnmvé'Z — fogja magst bemutatni, 

Léderer Dezső ur személyében, kinek 
'k utolsó fellépéséről múlt év dec*. 31-én az 

I összes fővárosi lapok kedvezőleg nyilat­
koztak. A hangverseny érdekességét még 

jl- az is fogja emelni, hogy városunk nehány 
t fiatal tehetsége fel fog kéretni, abban való 

j közreműködésre.
* A helybeli nőegylet által folyó 

ij hó 22-én szombaton tartandó álarezos 
! íánezvigalomra 2 frtos belópti-jegyek —
1 Szcpessy és Kerekes urak diszmti-áru és

Béke László ur női divat-áru üzletében 
már válthatók. Márton László nőegy- 

I leti pénztárnok.
* Húsz fok hideg. Trencsénme- 

gyébol öles havat és — 20° R. hideget
| jelentenek.

* Helyreigazítás. Csudálkezással 
I olvastam a * Debreczenu-ben, hogy a teg­
napelőtt! tüzlárma alkalmával a tűzoltók 
esapóutcza végére mentek, mert a tűz ne-

|. j kik oda jeleztetett, tisztelt tudósítójuk 
téved, mert a tűz Pétertiára jeleztetett s 

[ I a tűzoltók a riívidebb utón a várutezán 
keresztül, a Csokonai kert keleti oldala 
mellett, Péterfiára siettek s a tűznek nyo­
mát se látva lementek az utcza végéig s 
onnan ugyanazon Hton visszatértek; ezt 

’ biztosan állíthatom, mert ép akkor jöttem 
, az .István' gőzmalomból. Tikos István.

* 11)80 évvel ezelőtt. Kr. u. 801- 
:: ben az akkori jegyzetek szerint, épen 
1 mint a most folyó télen nagyon enyhe 
1jkarácsony volt s azon évben dögvész 
1 ütött ki. Úgy el vas már rémülve sok

ember az efféle eseményektől, hogy ez 
évre szintén döghalált jövendölnek a — 

z tudákosok.
* Tűz. Tegnap délután 4 órakor, 

Ko vács Imre asztalos -mesternek serfvzö- 
utezai házánál, az épület hátulsó részében

1 levő műhely belülről kigyuladt. A szom- 
1x1 széd lakosok korai észrevételének köszön- 
:e he tő, U>gy a tiiz. mielőtt a műhelyben 

szétszórt, megégett deszkadarabokon ki­
vid nagyobb kárt okozott volna ellőjtatott. 
A tiiz. a ha* lakói távollétében magukra- 
i. agy ott két kis gyermek vigyázatlan tü­
zeléséből eredt: daczára a tömegesen ma­
gasba lóduló füstfellegnek, e tüzeset ki- 

S kerülte a toronyor figyelmét.
.v ! * Az „Ellenőr“, — a budapesti, —
L hogy országosan nem olvastatik, köztudo- 
|TS I másu. Most több helyről értesülünk, misze­

rint a kormány az Ellenőrt községi elől- 
) i járóknak és korteseknek, mint választásra 
f : I tüzelő abrakot küldi ingyen. Ez megbeosü- 

j lése a c-zimzetteknek is, és méltó felbecsti- 
lése az Ellenőr értékének is. Lásd Sennyei 
mégis vau a mit a kormánypárt ad — 
ingyen!

* Félreértés. Eszeveszetten rohan 
I a haza X. ur a féltékeny férj. Valaki meg­

ingasson meg minket is, hívta meg Fer­
dinand. Az erdész kérdőleg pillantott a 
leány nagy szemeibe.

— Sőt talán nem is egyedül fogok 
elmenni — mondd tréfásan — ha nem 
is vagyok az erdei dallok költőjének lel­
kesült tisztelője, mint olvasójának egyet­
len e, mindazáltal jóbarátságba vagyok 

' földim Strammer Oswalddal, s mindég 
felkeresem, ha a városba megyek. És 

i nővel most már jó ösmerősök lettünk — 
jel is vihetnem Oswaldot önökhöz?

— Kérem ne tegye azt, kiáltott 
Anna ijjedten — én félnék tőle, s szó­
hoz sem tudnék jutni, de nem is jönne

i el önnek. Az ilyen ember nem olyan,
; mint mások.

— Annál jobb, Mildau kisasszony, 
tehát nem fogom őt bemutatni — monda 
az erdész. Ön talán csalódni fogna — 
nagyon kellemetlen pedig, ha egy szép 
ábránd a mindennapiasság porába sülyed 

, le. Stammer olyan, mint a többi embe­
rek. Fiatalságától üsmerem, mindég jól 
voltunk együtt; elhiheti nekem ; neki is 
megvannak erényei, s gyengeségei ép úgy, 
mint a többi embereknek, igy képzelje 
"t. ha önt e költő valódisága legkevés­
bé is érdekli. — És most éljenek boldo­
gul ! nagyon boldogul!

;Folyt. köv.)
ki

súgta neki, hogy felesége a fiatal Kecs­
keméti nevű úrral sétált végig az utezán. 
— Kecskeméti, Kecskeméti! E nevet soha 
sem hallottam még, jaj lesz ha otthon ta­
lálom ... És X ... ur lakásán is ta­
lálja Kecskeméti urat: édes testvér-öcsét, 
ki tegnap még mint Springer koptatta az 
aszfaltot, ma azonban már Keeskeméti ne/ 
alatt folytatja ugyanazon mesterséget . .

* Tóth Ede halálának eredeti oká­
ról a következőket olvassuk az Ország* i- 
lágban, mely az elhunyt iró hátrahagyott 
jegyzeteiből több érdekes apróságot kö­
zöl: Ma három éve (1872.) igy szól a 
költő jegyzése, — zimankós czndar idő­
ben egy nyári kabátban, öt forintal in­
dultam el tiz mértföldnyire K. társulata 
után. Magam voltam, mint az ujjam, kí­
sérő társam egy bot. Oh milyen ezudar 
karácsony volt az! Éjféltájt egy utszéli 
csárdához érve, még pislogott a mécses 
odabenn. Bezörgettem éji szállást kérni, 
— de az ivóban két oly gonosz képű 
paraszt ember borozott, hogy nagy lan- 
kadtságom mellett is a tovább menetelre 
határozván magam, egy rántottat s egy 
meszel/ bort rendeltem. Más pénzem nem 
leven az ötös bankóval kellett fizetnem, 
melyből a zsidó korcsmáros, előbb utasítá­
sokat adván a követendő irányt illetőleg 
négy forint hetven krajezárt olvasott visz- 
szs. A bortól melegítve, uj erővel keltem 
*tra s már jó darabot haladtam, midőn 
szerencsére, — mert koromsötét volt — 
megcsúszom s egy mély, száraz grá­
ciába zuhanok. A sánezból nem te'ál- 
ván egy hamar kijárást, ennek mentén 
folytattam utamat, mikor felettem a par­
ton raegismerém az utszéli csárdából volt 
egyik paraszt rekedt sajátságos hangját: 
„Erre köllött mönnie, ki nem szabadulhat 
a körmünkből !“ A másik kedvtelentil fe­
lelte : „Ej, hátha másfelé ment, de négy 
forint hetven krajezárért nem is érdemes 
sokáig fázni!“ Reszketve lapultam a fa­
gyos földhöz. Semmi kétség, hogy engem 
várnak, s igy fekve töltöttem halálfélel­
mek közt két jó órát, mig üldözőim, meg­
unva a ezirkálást, távoztak. Ez az éjszaka 
ölt meg. Azóta el nem hagyott a köhögés

* Rémes hir tartja Arad várost iz­
galomban. Vasárnap délután a Maroson 
négy iskolás fiú alatt beszakadt a jég

|y» korcsolyázás közben. A fink nyomtalanul
■ eltűntek a jég alatt.

if .■ * Ax „Ország-Világ* ez. szép-
\ irodalmi lap 9-ik füzetét vettük. r Tartal­

mas 8 igen szép képek disz:tik. Ára 40 
krajezár.

* Gyilkos pipa. Jászapátiban a na­
pokban megrendítő szerencsétlenség érte 
Mihály István jóravaló fiatal szabómestert. 
Ugyanis midőn este 7 óra tájban felesé­
gével és sógorával hazafelé ment volna, 
egy ház előtt beásott s a földből kiálló 
fában megbotlott, arezra esett és a szájá­
ban levő pipája szárán?.k a csutorája a 
szemén keresztül az agy velejébe hatolt.

* Óriási sztrájk ütött ki Angliá­
ban, a lancashieri szénbányák munkásai 
közt. E sztrájk legnagyobb mindazok kö­
zül, melyeket a szénipar eddig felmutat. 
40,000 munkás szünetel.

* Az orosz nábob. A számos mil­
liomos közt, kik e scisonban Nizzában 
tartózkodnak, egy mesés gazdagságú orosz, 
valami Dervies, rendkívüli feltűnési; kelt 
az ezeregy-éjre emlékeztető fényűzése ál 
tál. Nemrég megvette a Nizza mellet fekvő 
Valrose kestélyt négy millió frankért s cA 
eddig hallatlan hompáral bútoroz tat A be.
A jövő héten megkezdődnek Vállövében 
a nagy bálok melyekre már több száz 
meghívót küldözött szét a nábob. Dervies, 
ki mellesleg megjegyezve nagy zeneked­
velő, Európa legjelesebb művészeit hívta 
meg téli székhelyére. Neki magának A 
vau egy 50 tagból álló zenekara, me’/ 
200 ezer frankjába kerül évenkint. A n. - 
bob jövedelmét több millió rubelre b. 
cstilik.

Szerelmesek. Kőszegen az egyik 
vendéglőbe egy szerelmes pár szállt meg 
nem régiben. Ettek, ittak és — bámulták 
egymás szép szemeit, mig egyszer csak ;e- 
lemei adósság hátrahagyásával eltűntek. 
■Most kitűnt, hogy a leány egy soprer: 
pinczérnö volt, az ifjú pedig egy soproni 
tanuló, k: az iskola pénztárából nagyobb 
összeget sikkasztott el, hogy imádott 
hölgyecgkével egy kis kéj útra kelhesse?

* Dynamit a kaszárnya a1 att 
menteken kevéssel esti hat óra eleit a 
salfordi kaszárnyával összekötetésben álló 
fegyvertárat levegőbe akarták íbpiteA. A 
kérdéses fegyvertárban ötezer puska voll, 
a manchesteri négy önkénytes ezred fegy- 
T,r®i* A robbanás rendkívüli nagy volt és 
szétrombolta az ezred busás kamaráját, 
Qmly alá a dynamitot rakták. Egy közel­
ben volt assony és gyermek súlyosan meg­
sebesültek j a gyermek halálosan. Maga a

fegyvertár kevés sérülést szenvedett. Az 
eddigi kutatásoknak kevés eredménye van ; 
gyanítják, hogy a robbantó szert kaszár- 
nyabeli szolga lopta be a húsos kamarába. 
A kaszárnya most már zárva v?u és pol­
gári embernek tilos belelépnie. Mint egy 
távira^ jeleuti, a rendőrség két ii-szójárást 
beszélő embert fogott el a merénylet gya­
núja alapján.

* Antseimita térkép. — F. D. 
fővárosi rajztanár és az Istóczy-féle 12 
röpirat munkatársa — mint írják, — 
jelenleg Magyarország egy statisztikai tér­
képén dolgozik, melyen a zsidó-pusztítás 
grafikailag lesz főit intetve. A pusztítás 
alatt az izraelita kézbe került földek és 
egyéb ingatlanok értendők, a zsidók szám­
beli elteljedésével együtt. A legnagyobb 
pusztítást a legharagosabb vörös, a leg­
csekélyebbet a legenyhébb rözs?.:zin fogja 
jelölni. A térkép készítője azt hiszi, hogy 
nagyon sok vörös festékre lesz szüksége 
a nyomtatásnál.

* Zörög a kárászt. A hadügymi­
niszter megkereste a magy. kir. honvé­
delmi minisztériumot, hogy a mozgósítás 
esetén kirendelhető fuvaros-kocsik és lo­
vak létszámát tartalmazó kimutatást leg­
később f. évi márczius hó 1-ig küldje be.

* Egö tőzsde. A hamburgi tőzsde- 
épületben. vasárnap reggel 7 órakor tiiz 
ütött ki, melyet csak két órai erőfeszítés 
után tudtak eloltani. — a kár nem je­
lentékeny.

* Hgy kell korán kelni. Az ame­
rikai távíró t* 1' -sahtok, mint ottani lapok 
jelentik, sajátszerü üzletágat honos:'ottak 
meg az ottani nagyobb városokban. Jó 
fizetésért fölvállalják, hogy a cselédeket a 
magáuházakban tetszés szerinti időben ko­
rán felébresztik. A szobában, hol a korán 
kelés mániájának szerencsétlen áldozata 
alszik, igen erős hangú harangmüvet al­
kalmaznak, mely bizonyos meghatározott 
időben borzasztó lármával kolompálni kezd, 
a legmegátalkodottabb hétalvót is eszmé­
letre hozza, s ir'rdaddig dühöng, mig a 
szoba tulajdonosa föl nem kel és a bot­
ránynak véget nem vet.

* A szegedi színházban a nálunk 
is ösmert Enyvári Sarolta jutalomjátéka 
csütörtökön, e hó 13-kán volt s ez alka­
lommal a jutalmazott valóságos ünnepély­
nek volt méltó központja. Ez ünnepélyt a 
tudósítók annál inkább kiemelik, mert a 
kitüntetések intézését a város legelőkelőbb 
hölgyei vették kezükbe és a szegedi tár­
sadalomnak leginteliger.scbb férfiai egyen- 
kint és testületileg járultak a közelisme­
rés morális becsének emelésére. Enné1 
nagyobb kitüntetés művésznői nem érhet.

* Az angol varosokról a statisz 
tikai hivatal közli a lakosságok számát. 
Londonban 3.707.130, Brightonban száz- 
kilenez ezer hatvankét lakos, Po/tsmcuíh- 
ban 126.671. Bristolban 217.185, Livei 
pociban 5-19.834, Manchesterben 364.415 
lélek vau.

* Időjárás. A nagy légnyomás (768) 
Magyarország d^ke’tíi löszében Nagy­
szeben fölött van s imra kiterjed Küzép- 
Európára (760 751,) Croszország délm j- 
goti részében és Romániában van. Az idő 
mérsékel szelek melle.; Közép-Európában 
déri?1.' é .akon bo* as. Csapadék kevés. 
Hazánkban a iiőmérsék’el, a légnyomás 
pedig kevéssel í> jebb szábt. Erős ‘ fagy, 
kevés csapadék melle„i az idő többnyire 
derüli, Szo-níkon vihar veit. Naf / hideg, 
20 foknyi volt erdélyi részekben, rne'y 
N. tizebeuhen 27°-va szí. It. Kilátás : Ha­
zánkban valamivel kisebo uideg neiyenkint 
kevés havazás várható, többnyire fe’hős, 
borús idő mellett.

* EÖ VID BíR H" U Egy vésztői 
lakos arra fogadat f he' r háiom Létig 
semmit sem eszik, csupán ezitre-m’ével táp­
lálkozik. A fogadás ve arany, s ha janu­
ár 31-ének dé c őtljen egy i/.Xcí eX 
busz 5 forintos aranyat tizei. — Uj bér­
ez e g e k A „N. E: Ff.“-vek azt i;,ák 
Budapest: ől, hegy a trónörökös házassága 
napján herezegi rangra fognak emeltetni 
András*/ Gyula gróf Festetics György 
gróf, Fc.ocky Alfréd g.óf és Clam Galks 
gróf. — Tóth Kálmán költőnk teljesen 
reményirlen áf'apóiban fekszik Llpót-ui- 
czfei lakásár. Eszmé’etre csak olykor éb­
red. légi 'gyobi .'oszt eszméletlenül sínylő­
dik nagy fájdalmak között. — Párbaj. 
Ercsi melleti piszts’y-parbaj föl} i h Ny. 
Á. rsesii közjegyző, s egy fővárosi ügy­
véd közt. S" fedek voltak d T. I. 'és 
F I. ercsi! gyógyszerész. — Halotté- 
gető egylet alakult Bácsben. — Nagy 
szenzációt kelteit a fővárosban szom­
baton egy pénzes levéihcrdó „rejtélyes el­
tűnése“, mig aztán kl ánt, hogy ittas ál­
lapotban, de táskás-tői pénzestől szeren­
csésen feltalálták.

* Gawbetía ÍLggouabja.. Paris­
ban nemrég egy fiatal nő halt meg, a ki

végrendeletében, mely csekély értékű in­
góságokra teijedt ki, Gambettát nevezte 
ki örökösül. E különös esetet különbféle- 
képen magyarázgatják s legtöbben azt 
vélik, hogy e nő a diktátor ifjúkori gri- 
setteje megerösiteni látszik az, hogy Gam- 
betta az egész hagyatékból csak egy pár 
ezüst inggomhot fogadott el és azokat tit­
kára által magához is hozatta.

* Öngyilkosság. F. hó 11-én Ma- 
gyTar-Patak községében (Szilágymegye), 
Hummel Anna kisasszony, Hummel Ká- 
íoíy ottani földbirtokos leánya, szivén 
lőtte magát forgó pisztolylyal, a golyó a 
mellközepón ment rézsutt a szívnek, s ne­
hány másodpercz múlva meghalt. Öngyil­
kosságának oka — reménytelen szere­
lem volt.

* Húsárak megállapítva s beje­
lentve 1881. január 19-től 26-ig követke­
zők : 44 kr Rácz Györgynél czegléd-uteza 
2o99., várad-uteza 2121., rózsatér C-dik 
sz. a., Rácz Lajosnál rózsatér 10. sz. a., 
Szentessy Isivánnál szent-anna-utezán, 48 
kiajczár Gyarmati Istvánnál mester-uteza

sz" a"’ -^aSy Józsefnél a piaczon, 
3-dik székben. Minden többi bejelentett 
mészárszékekben pedig 46 kr.

Közgazdaság.
Bromus Inermis.

Hegy a rozsnok-nem e faja köny- 
nyebb vegyületü meleg száraz talajon ott­
honos és a magas fokú nyári hőnek s 
hosszú szárazságnak sikeresen ellontáll, 
Nágécson (Csongrádmegyében), hol e nö­
vény honunkban először lett a szántó­
földre átültéivé, évtizedek óta constatált 
tény. —

Az árva rozsnoknak felkarolását és 
terjesztését mezőinkben mindenekelőtt az 
indokolja, hogy e növény nem idegen kii­
mának olyan sarja, mely magyra földön 
még acclimatisation szorulna, hanem mint 
honi virányunk szerencsés lelencze érvé­
nyesíti hivatását évtizedek óta mint ta­
karmány növényeink egyik legfontosabbika.

Ugyanis a legtartósabb aszálynak 
ellentálló szívósságán kívül, ajánlja ma­
gát a Bromus inermis azzal, hogy zölden 
és szárítva, jászolból és legelőn minden­
féle jószág nagyon szereti; hogy magas­
ra nyúló szálaival és nagy széles levelei­
vel a kasza alatt go adagon fizet. Mágó- 
csca voit egy eset, hogy egy vágásra 30 
mázsa szénát adott 1200 □ölről; tehát 
annyi;, mint ugyanott a luezerna három 
vágásra szokott adni, o mellett erős töve- 
sedésével és számos évekre kiható tar­
tósságával mint legelőfü is rendkívül ju­
talmazó. M-igócson egy hold ilyen legelő 
eltart tizenkét juhot, van pedig ott tábla, 
mely már 23 év óta szolgált, előbb mint 
kaszáló, utóbb mint legelő; nagy előnye 
továbbá e fűnek még a luezerna felett is 
az, hogy termő- s altalajnak sem termé­
szeté-e, sem humusztartalmára nem oly 
követelő; és álló helyeszámára messze, se 
kíván oly költséges és gondos előkészí­
tést, mint ez utóbbi; végre hogy termesz­
tésének sikere az által is biztosabb, hogy 
nincsen o’yan veszélyes ellensége, minő 
a luczernánál például az aranyka: sőt ve­
gyesen vetve luczerával, ha e veszélyes 
élösdit egészen ki nem ölheti, terjedését 
legaHbo bizonyos határig gátolja.

Lehetőleg korán tavaszszal tavaszi 
kalászos növényre szokták vetni, tavaszi 
búzára, árpára, zabra, mivel igy a földet 
jobban kihasználhatják, mintha a fűmagot 
tisztán vetnék el, miután az első évben a 
rozsnok úgy sem kaszálható, és legeltetni 
sem tanácsos, nehogy a legeié marha lá- 
bávíl a gyenge növénynek földszinén el­
terülő gyökereit kivágja, — Lehet a rozs- 
nokoí őszszeí is vetni, sőt sok tekintetben 
az őszi vetés (novemberben) sikeresebb. 
Rendesen őszi búzára vetik.

A fűmagot a felszántott, elborenált 
földre kéz,;el szórva vetik, figyelemmel 
arra, hogy egy kis szé ben történhessék a 
vetés, azon okbe', mert a fűmag könnyű­
ségéi él fogva csendes időben csomósán 
iu'i a földre. Ha pedig kedvező mérsékelt 
szél fuj, akkor szél alá kedv szerint terit- 
lető a földre.

Ha ez megtörtént, akkor nyomban 
a sorvelő géppel a kalászos növényt vetik 
ugyanazon földbe: igy a sor vető géppel 
r.z e’úbb elvetett fűmag a földbe könnye­
dén bele beronáltatik; magától értetik, hogy 
még a sorvetés után a föld tövis boroná­
val elsimítandó.

Ha az árva-rozsnok luczernával ve 
gyest vettetik, előbb a kalászos növényt 
(ha t. i. a luezerna fölülvetésnek történik,) 
azután a fűmagot beboronálván kora ta­
vaszszal, ennek kikelése után a luezernát 
reá sorozzák,

A luczernával való vegyes vetésnek

az az előnye van, hogy ez aranka terje­
dését meglehetősen akadályozza. Nem gá- 
tolja ugyan meg az aranka pusztítását, de 
terjedését lassítja : az arankatőlton a lu-- 
czerna helyett ott marad érintetientti, a fü.
8 ha idővel 4—5 év múlva a luezerna 
akár az aranka pusztításai akár a föld 
tulajdonsága miatt kivesz — vagy túléli 
magát, a fü még ezután is sok éveken át 
diadalmasan ott marad, s a legjobb leg­
kitűnőbb kaszálóvnl fizet.

Annyi sok évi tapasztalás után mond­
ható, hogy ilyen keverve vetett fümagras 
kaszálónál nagyobbszerü, a luczerna-rozs- 
nok takarmánynál tápdusabb nem létezik.

A rozsnokmagból egy 1200 Q öles 
holdba kell: 25—30 kiló, luczernával ve­
gyest 18—20 kiló. Megterem ott, a hol a 
luezerna, de ott is, hol a luezerna már 
nem díszük. Egyáltalában nem követelő 
növény, nem is éli ugv ki a talajt, mint 
a luezerna. Szereti a könnyű homok ve­
gyületü, a kissé szikes kötött fekete földet 
egyaránt, és a mi födolog, hogy 12—15 
évig is teljes erőben díszük.

Kaszálása akkor legczélszcrtibb, mi­
dőn zabját (kalászát) kihunyta virágzás 
előtt. Égy kaszálásra ad anynyi szénát, 
menynyit a luezerna 3—4 kaszálás után. 
Táptartalomra a luezernát sokszorosan fö­
lülmúlja. A jószág igen szereti.

Ha netalán a rozsnok nagy száraz­
ság vagy más tényezők miatt ritkán kelne 
ki, akkor az első vágást akkor kell tenni, 
midőn már magjából egy keveset elrepi- 
tett, igy önmagát megbokrositja. Különben 
ha magba hagyjuk is menni, szénája azért 
megtartja értékét.

Ekként hangzanak a mágócsi tapasz­
talatok alapján szerzett informitiok cs 
noha a mágócsi termőföld nagyobb részé­
ben nemcsak könynyü és meleg, de egy­
szersmind tele vény tartalomban épen nem 
szegény fekete talaj is, mégis a történt 
kísérletek bizonyítják és ezek alapján nyi­
latkozik 1876-dik évi márczius 14 kén az 
országos gazdasági egyesület földmivelési 
szakosztályában tartott felette érdekes elő­
adásban hazánk első gazdái egyike Ta- 
nárky Gyula ur, hogy az árva rozsnok 
háromféle homokba, sőt egyenesen a fu­
tóhomokba vetve, nem tagadá felette ér­
tékes tulajdonait.

Azon páratlan nehéz helyzetben, 
melybe a magyar gazdát aszályos éghaj­
lata a mesterséges takarmány-termesztéssel 
szorítja; midőn az egész növényország 
ezernyi fajai közül csak egynéhányat ismer, 
melyek közül előtte e tekintetben az adott 
viszonyokhoz mért választás nyitva áll, 
megérdemelné a fűfélék eme kiváló faja, 
hogy általánosan elfogadtassák, és hogv 
haszonhajtó képessége televényben kevésbé 
gazdag könnyű talajokon, sőt egyenesen 
sárga és futó komokon is beható kísérle­
tek tárgyává tétessék.

Ilynemű növény magvak valódi mi­
nőségben Frommer A. Herman magkeres­
kedésében, Budapesten károly-körut 9-dik 
szám kaphatók. Ezen ezég tavaszi képes 
árjegyzéke is megjelent, és kívánatra in­
gyen megküldetik.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, január 19 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
frt 5.64 kr; 20 francos arany frt 9.40 kr.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
•ScfvMI

V. Bérlet. Szünet.
115.

Csütörtök, jan. 20-án

Máudoky Béla; jutalomjátékául
adatik :

Ranieaifi Harciü
és

Pomp&áoi? marquisBi
Szomorujáték 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Szabó József,
felelős eserkesztő s kiadótulajdonos,
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üerger-féle orvosi
KÁTRÁNY-SZAPPAN

oruTsi tekintélyek altul ajánlva. Auszlria-Magyarországban, Franciaország, Német 
ország, Hollandban és Sveiizban, Romániatnn *at. már úz év óta fényes siaerre

használtatok
mindennemű börkiitegek

mint szinte az arcebőr mindenféle tisztátalanságai . Uen, különösen a rüh, az idült 
és pikkely sömör ellen, a kosz, a sö.nör reped vény, a fej és szakai korpa ellen, 
a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagy dag, a lábizadás, s a gyermeke 
valamennyi külső fejbeteg«égei ellen. Ezenfelül mindenkinek mint a bőrt tisztító

mozsdószer ajált.i tháik.
Ára darabonként használati u asitással együtt 35 krajczár.

A Berger féle katrány-szappan 40% ka tö uáuy fakátrányi tartalmaz feletébb 
gondosan vau készitvé, s L'nvegesen különbözik minden egyébb, a kereskedésben

előforduló kátrány-szapanoktól.
Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére: G HELL gyógysz. TROPPAU, 

hova a megbízások és tudakozódások is küldendők,
Kapható Debreczenben: Dr. ROTSCHNEK EMIL gyógyszertárában.

b£ V

^zCárlst-ceii

gyomor-cseppek;
jeles hatású gyógyszer a gyomor mm - 

den bántaimai ellen,
és felülmúlhatatlan az 
étvágy-hiány, gyomor- 
gyengeség, rose szagú 
lehellet, szelek, savanyu 
felbáfögés, kólika, gyo­
morhurut, gyomorégés 
hugykőkepződés, túlsá­
gos uyálkaképződés, sár­
gaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az,a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs. 

I székszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, 
lép- és májbetegség, 

I aranyeres báutalmak el- 
1 len. —

Egy üvegcse ára használati utasítás­
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Kothschnek V. 
Emil Göltl Nándor gyógyszerész uraknál, va­
lamint az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­
csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

'/»tiszai sorsjegyeire
a hivatilos napi árfolyam szerint, havi 

8 fitos részletekben.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre
cs*k 2 frí pótlékkal egyszer minden­
korra, 13 részletben per 8 frt és ma­

radvány fizetéssel mintegy 5% frt.

Vonatkozási jegyek 4% tiszai sorsjegyekre
Már az első részletnek h fizetése jo 
gosit a f. hó 15-én tartandó huzási oz.

Vonatkozási jegyek 4% tissai sorsjegyekre 
Főnyra. iooooo ft. levonás nélkül.
Legkisebb nyeremény 110 frt, emel­

kedik 120 fitig.
ígérvények 4°j0 tiszai sorsje­

gyekre
csak 2 frt és bélyeg. Tiz darabra 1 

ingyen.
Csak Bécs A MlBBIZBwollzeile 13.

kiadóhivatalának váltóüzlete.

A „Dr. Airy természetes gyógy, 
módja“ czimü ábrákkal ellátott s 
magyar nyelven megjelent könyv 
áttekintése után, a nehézbetegek is 
megfognak győződni, hogy helyes 
eljárás és megfelelő szerek haszná­
lata mellett még ők is gyógyulást re­
mélhetnek. Ezért minden betegnek, 
még az olyannak i<, a ki már min­
denféle gyógyszert siker nélkül hasz­
nált, bizalommal kellene o kipróbált 
Gyógymódhoz folyamodnia és sietnie 
az említett munka megszerzésével. 
E könyv „Kivonata“ kívánatra in- 
gyen és bérmentre küldetik meg.

I Köszvény- és Q | £ GICHT“
csuzbetegek a — ’__
czimü (német) könyvben, e sokszor 
igen fájdalmas betegség ellen való 
kipróbált szerekről nyernek utasí­
tást, oly szerekről, molyek már meg­
rögzött esetekben is a rég Óhajtott 
gyógyulásra vezettek. Tájékozás in­
gyen és bérmeutve. 70 kr beküldéze 
mellett a „Dr. Airy term, gyógy­
módja“ ezimü könyv. 40 kr bekül­
dése mellett pedig a „Gicbt' cz. könyv 
mindenüvé bérmeutve küldetik meg 
Richter könyvkiadó Intézete által 
Lipcsében (Kichter’ s Verlags-Anstalt 
Leipzig.) A pénz levélbélyegekbeu 

is beküldhető.

Pain-Expeller
nagyon jó háziszer.

Kapható Debreczenben : Dr. Rothsehnek 
Y gyógyszerész; urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

I

cs. kir. szabadalmazott valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.
MAAGER VILMOS tanártól Becsben.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóvá­
hagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különö­
sen ajánlható, e mint természeti, legjobb*) tiszta és hatályos­
sága által elismert szer, a leghatósabb gyógyerővel bir mell- 
és tüdőbajok-, görvény-, gömör-, fekély-, bőrkiütések, mirigy - 
betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palaczk ára 1 frt. 
Kapható valódi miuőségben, gyáriraktáramban B'ősben Heu- 
markt, 3**) valamint minden gyógyszertár és nagyobb vegyes- 

kereskedésben.
Debreczenben kapható: Mihalovics István, Dr. Rothsohnek V. Emil, 

Örvényi O tó, Göltl Nándor, Vecsey Viktor gyógyszerész uraknál és Rickl 
József kereskedésében. Nagyváradon : Nyíri György, MiLssin J. gyógysze 
rész és Kurland -r & Ulrnan, Jan ki A. kereskedő uraknál. Nagy-Károlyban : 
Fülky P. Nagy-Szalontán : Köbling József gyógyszerész urnái. H.-Szobotz- 
lón: Trocsányi J. gyógysz. Nyíregyházán : Korányi E„ Stopkó Alfréd, Led- 
rer Ignácz gyógysz. Szatmár: Dr. Lengyel M. Szolnok : Horanszky István 
gyógysz., Lengyel A. keresk. Zilah : Weisz Sámuel gyógyszerész uraknál.

*) óvás! Ujsbb időben észlelhető, hogy több ezég — közönséges tisz­
tátalan májhalzsirt, háromszögű üvegekben, Maager valódi tisztitolt Dorsch- 
emkamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rászedéseket és megcsalásokat kikei ülendő, 
kéretik a n. é. közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melye­
ken, — illetőleg a ctimragasz és használati utasitáion a „Maager" név ta­
lálható.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a sehaffhau- 
seni „nemzetközi sebkötő-gyár főraktára, nemkülönben a new-yorki ez ég 
Hall és Ruckel Sozodont-gyár" főraktára és a „Legumino sc“-gyártól Hon­
stein és társánál Selmecten.

(386.)

Tüdő- és gyomorbaj gyógyulása.
Hármincz évig szenvedtom, — 72. éves koromig — köhögésben és 

test gyengeségben, mír az élethez semmi reményem nem volt; 21 üveg 
malatakészitméuy használata után ismét egészséges leltem. Ezen gyógyulás 
csudához határos. Ezt nyilvánosságra óhajtom hozni, hogy hasonló betegek 
használ has iák.

(Egy felgyógyult saját szavái.)

a Hoff fele malat aki vonat-egészségi sör s a malátacso kóládról, melyek a 
fentem itett helyőrségi kórházba használatra kiadattak, ezek a gyógyfolya- 
motkitünő segélyszereinek bizonyultak be, nevezetesen a malátakivonat az 
idült mellbaju betegek előtt igen kedvelt és kívánt volt ; hasonlóan a ma­
láta csokoládé az üdülök, s az elgyengiilt emésztési képességnél üdítő és 
igen kedvelt gyógytápszer volt.

Bécs, 1878. deczember 13.
Latta : Dr. Loeff, főlörzsorvo?. Dr. Pórias, törzsorvos.

E«y hármincz éves köhögés annyira kínozott, hogy utóljára, midőn 
már a 72 ik évet elértem, már alig tudtam lélegzeni. Minden reményt fel­
adtam miután már megmoczani sem voltán képes. Egy jó barátom, ki 
ha«oaló betegségben szenve lett, és y Hofl János féle maláta-készítmény 
használata áltol felgyógyult, nekem is a legmélyebben ajánlotta, Szeren­
csémre fogadtam a jó tanácsot. Valódi csoda tör.ént velem, mert 21 üveg 
használata után a köhögés egészan elmaradt, erőmet ismét visszanyertem 
és a legtávolabb utat könyedtéggel megtettem. Legfőbb óhajtásom ezt köz­
tudomásúvá tenni, hogy minden hasonló beteg tndjon hová fordulni.

Kérek ÍOU üveg maláta-sört és 10 kiló rmláta-csukóládét No 1.
Berlin, KoleLmkslrasse No 7. Matthäus püspök.
A legtöbb európai cs. kir. udvari szállítóhoz, Hoff János úrhoz, cs. k. 

tanácsos, az arany érdemkereszt és korona tulajdonosa, lovagja magas po 
rósz és német kitüntetéseknek sat.

Bécs, I. Gräben, Bäunerstrasse Nr. 8.
OváS I ^saK va^th Hoff Jaros-féle maláta készítményt követeljen min­

denki, a m?lyen a fetaláló saját arczképo és védjegye látható, a 
nem valódi ártalmas.

(A valódi Hoff János-féle mellczukorkák kék papírban vannak.)
Kapható Debreczenben : Rickl József Zelmos és Csanek József urak 

kereskedésében. £54)

Hely b|

Egy évre j 
Fél érre I 
Előfizetési 
fópi.icz, \| 

kesztősl
Elől

TELEGD1
károly]
szerkesztői

/

Debreczen, 1380. Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomiájában. Piaoz, Yecsey-liúz.

Zsandár-vi

Volt idő] 
felett egy Bal 
tér uralkodói! 
mai uralkodlJ 
rendszert, feli 
az ő villámtól 
kikkel kérleli! 

I kát, kiket a s| 
f dárok katonaj 
I tak, vakon eí 

puszta bejelen 
a legtisztelt! 
családfőt csalj 
bebörtönözték] 
letü nőt, ha 
és nem volt d 
modni orvosláj 
rok felett kai 
bíró, ezen bin 
bérré nem is 
ért, hivatalért] 
gyen linkre —j 
spiczli találtai 
most is kisebq 
és állásokban 

Hogy a a 
fent lehessen ( 

Dsztrák miniszt 
finánezokat, ]i 
megszagolii, ni 
dohánytermelő 
lyet maga ten] 
kor büntették ; 
nak különbféld 
szegét azon id! 
nak tartotta m 
miniszter csent) 
szágon, hanem] 
spiczlik kivéti 
egyformán gyil 
minisztert, el 
finánezokat mir 
együtt.

1867-ben i 
gyarország, uj 
alkotmány vet^ 
uj alkotmány 
okos embernek 
minisztert, ukái 
gyár nyelvre, < 
meghagyták a 
a magyarra for 
hogy a magyai 
a' sokféle adóm 
tositották, és ni 
ritva írták adó: 
ugJ örültünk, ] 

|8ző helyett mai 
bennünket!

. A zsandárc 
H) alkotmány h 
hozni, még azol 
a zsandáríz, és 
lásszabadság — 
sokat hederitettt 
zsandároktól és < 
sá-ggal, a mostani 
akkor ellenzéki 
^adta — mer! 
fülelte is — a
rendszert, hü í
*°lya által gya] 

dohánymono] 
Hcz, illetőleg


